Introduccién

Como se puede observar, los problemas que se han presentado hasta el
momento no implican cuestionamientos como: “qué pasa si no le gusta
con azucar’, o bien, “qué pasa si le gusta mas caliente”, esto en el algorit-
mo de preparar una taza de café, donde se puede seguir haciendo muchos
cuestionamientos que conducen a tomar una decisién. Por consiguiente,
los algoritmos, en determinados momentos, requieren ser selectivos en lo
que respecta a las acciones que deben seguir, basdndose en una respuesta
de un determinado cuestionamiento que se formulé para la solucién del
problema planteado.

De aqui que las estructuras selectivas para los algoritmos sean tan
importantes, de modo que en la mayoria de los problemas se tiene presen-
te una estructura selectiva, que implica seguir o no un determinado flujo
de secuencia del problema en cuestién.

Estructuras selectivas

En los algoritmos para la solucién de problemas donde se utilizan estruc-
turas selectivas se emplean frases que estdn estructuradas de forma ade-
cuada dentro del pseudocddigo. En el caso del diagrama de flujo, también
se estructura de una forma semejante. Ambos casos se muestran en la
figura 3.1. En el caso del diagrama N/S con estructuras selectivas, se re-
presenta como se muestra en la figura 3.2.

Si comparacién verdadera

Comparacién
Entonces P
Hacer accién 1
Sino Accién 1 Accién 2
Hacer accién 2 ¢ ¢

Fin de comparacién

Pseudocédigo Diagrama de flujo

Figura 3.1 Forma de representar el algoritmo de una estructura selectiva.
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Comparacién

Si No

Accién 1 Accién 2

Figura 3.2 Forma de representar una estructura selectiva en el diagrama N/S.
Ejemplo 3.1

Se desea implementar un algoritmo para determinar cudl de dos valores
proporcionados es el mayor. Representarlo con pseudocddigo, diagrama
de flujo y diagrama N/S.

El pseudocédigo 3.1 presenta el algoritmo que permite determinar
cudl de dos cantidades proporcionadas es la mayor.

1. Inicio
2. Leer A, B
3. SiA>B
Entonces
Hacer M = A
Sino
Hacer M =B

Fin de comparacién
Escribir “el mayor es”, M
)
Fin

vk

Pseudocddigo 3.1 Algoritmo para determinar cudl de dos cantidades es la
mayor.

Como se puede ver, lo que se hace es comparar los dos valores que
estan asignados en las variables A y B respectivamente, que previamente
se deben obtener mediante su lectura; posteriormente se comparan para
determinar qué proceso hacer, en el caso de que A sea mayor que B, lo que
procede es asignar A en la variable M; en caso contrario, el valor que se
asigna a M es el que se guarda en B.

Unavez que se ha determinado cudl es el mayor y que se guardé en la
variable M, lo que procede es escribir el resultado, con lo cual se concluye
el proceso de solucién.

Se puede establecer que la lectura del pseudocédigo o del diagrama
de flujo debe ser de la siguiente forma:

Leer Ay B, comparar si A es mayor que B, de ser verdad asignar el valor
de A en la variable M, escribir M y fin. Este seria el seguimiento que se daria
en caso de ser verdad la comparacién de variables, pero en caso de ser falso
el proceso cambia, dado que el valor que tomaria la variable M es el de B para
escribir este valor y finalizar el proceso. Como se puede ver, primeramente
se debe seguir el camino de afirmacién hasta llegar al fin, y después se reco-
rre el de negacidn, esto es sélo para verificar la funcionalidad del algoritmo.

Partiendo del planteamiento del problema se puede establecer
que las variables que se deben utilizar son las mostradas en la tabla 3.1.
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Nombre de la variable Descripcion Tipo

A Primer valor para comparar Entero
B Segundo valor para comparar Entero
M Resultado de la comparacién Entero

Tabla 3.1 Variables utilizadas para determinar cudl de dos cantidades es la

mayor.

De la misma forma, el diagrama de flujo 3.1 muestra el algoritmo
que permite establecer cudl de las dos cantidades es la mayor.

Se inicia el proceso.
Inicio

Se leen los valores que se van
a comparar. / AB ;
i Se hace la. comparacién de

los valores.

\Y% F
De ser verdadero se De ser falso se
asigna el valor de A asigna el valor de
en M. M=4a M=B Ben M.

Se escribe el valor mayor que
se guard6 en M.

A\g—|+

Se finaliza el proceso.

Diagrama de flujo 3.1 Algoritmo para determinar cual de dos cantidades es
la mayor.

Ahora, de una manera grafica, se puede ver cudl es el proceso que
se sigue para lograr la solucién del problema planteado. Por otro lado, el
diagrama N/S 3.1 presenta el algoritmo utilizando esta herramienta.

Inicio
Leer A, B
A>B
Si No
Hacer M =A Hacer M =B
Escribir M
Fin

Diagrama N/S 3.1 Algoritmo para determinar cual de dos cantidades es la
mayor.
Como se puede ver, de nueva cuenta si se sabe lo que se tiene que
hacer; utilizar una u otra herramienta para presentar los algoritmos de
solucién a problemas es practicamente indistinto.
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Ejemplo 3.2

Realice un algoritmo para determinar si un ntimero es positivo o negativo.
Represéntelo en pseudocéddigo, diagrama de flujo y diagrama N/S.

Como ya se mencioné anteriormente, para resolver cualquier pro-
blema se debe partir de la primicia de conocer qué variables son necesa-
rias para resolverlo, sobre todo en aquéllos que no requieren de muchos
identificadores en el proceso de solucién, cuando esto sucede se puede
proceder a generar primeramente la tabla de variables, aunque es posible
establecerla al final o paralelamente al momento de la solucién del proble-
ma, ya que a medida que se avanza con la solucién surge la necesidad de
utilizar nuevas variables.

Para este caso, la tabla 3.2 muestra las variables que se requieren en
la solucién del problema.

Nombre de la variable Descripcion Tipo
NUM Valor para determinar su signo Entero
R Resultado del signo del valor String

Tabla 3.2 Variables utilizadas para determinar si un namero es positivo o
negativo.

Mediante el pseudocédigo 3.2 represente el algoritmo que permite
determinar si el nimero que se proporciona es positivo o negativo.

1. Inicio.
2. Leer NUM
3. SiNUM > =0
Entonces
Hacer R = “POSITIVO”
Sino

Hacer R = “NEGATIVO”
Fin de comparacién
Escribir “el nimero es”, R
Fin

v

Pseudocddigo 3.2 Algoritmo para determinar si un nimero es positivo o
negativo.

Como se puede ver, para determinar si un nimero es positivo o negati-
vo, s6lo es necesario establecer si éste es mayor o igual a cero; si el resultado
de la comparacién es afirmativa, a la variable R se le asignari el valor de “PO-
SITIVO?”, si resulta una negacién, por consiguiente, el valor que tome R sera
de “NEGATIVO”.

Ahora, el diagrama de flujo 3.2 muestra el algoritmo que permite
obtener la solucién del problema tal y como se presenta mediante la utili-
zacién de pseudocédigo.
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@ Se inicia el proceso.
/ NUM ; Se determina si el valor es
\Y% ‘ F

De ser verdadero, . « o
de R = “Positivo R = “Negativo De ser falso, el
el valor es positivo. valor es nega-

¢ ¢ tivo.
v

Se escribe el resultado de
signo del valor.
Se finaliza el proceso.

Se lee el niimero.

mayor o igual a cero.

Diagrama de flujo 3.2 Algoritmo para determinar si un nimero es positivo o

negativo.

De nueva cuenta y de manera grafica, se puede ver cudl es el proceso
que se sigue para lograr la solucién del problema planteado. El diagrama
N/S 3.2 muestra el algoritmo mediante esta herramienta.

Inicio
Leer NUM
NUM>B=0

Si No

Hacer Hacer

R = “POSITIVO” | R = “NEGATIVO”

Escribir NUM
Fin

Diagrama N/S 3.2 Algoritmo para determinar si un ntimero es positivo o

negativo.

Si se compara el diagrama de flujo con el diagrama N/S, se puede
observar que practicamente son iguales, s6lo que al diagrama N/S le faltan
las lineas de flujo de datos que se utilizan en los diagramas de flujo. Asi,
decidir cual herramienta es la mas apropiada para la representacién de los
algoritmos dependera basicamente del gusto del disefiador del algoritmo.

Ejemplo 3.3

Realice un algoritmo para determinar cudnto se debe pagar por equis can-
tidad de lapices considerando que si son 1000 o mas el costo es de 85¢;
de lo contrario, el precio es de 90¢. Represéntelo con el pseudocédigo, el
diagrama de flujo y el diagrama N/S.

Partiendo de que ahora ya se tiene un poco mas de experiencia en la
formulacién de algoritmos para la solucién de problemas, se puede partir
de nueva cuenta con establecer la tabla de variables que se pueden utilizar
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en el planteamiento de la solucién de un problema. Por consiguiente, la
tabla 3.3 muestra las variables que se utilizan en la solucién del problema.

Nombre de la variable Descripcién Tipo
X Cantidad de lapices Entero
PAG Pago que se realizara por los lapices Real

Tabla 3.3 Variables utilizadas para determinar cuidnto se paga por equis
cantidad de lapices.

Cabe mencionar de nueva cuenta que el nombre de los identificado-
res que se utilizan son asignados de forma arbitraria por parte del disefia-
dor del algoritmo.

Una vez que se determinaron las variables que se van a utilizar, el
pseudocddigo 3.3 muestra el algoritmo correspondiente para determinar
cuanto se debe pagar.

1. Inicio
2. LeerX
3. SiX > =1000
Entonces
Hacer PAG =X *0.85
Sino

Hacer PAG =X*0.90
Fin de comparacién
4. Escribir “el pago es”, PAG
5. Fin

Pseudocddigo 3.3 Algoritmo para determinar cudnto se paga por equis
cantidad de lapices.

Ahora el algoritmo correspondiente se puede representar de la for-
ma mostrada en el diagrama de flujo 3.3, el cual permite obtener el pago
que se va a realizar por la compra de la cantidad equis de lapices, donde
se puede resumir que si son mds de mil, el namero de lapiz se multiplica
por 0.85, de lo contrario, el producto se efectta por 0.90, con lo cual se
obtiene el resultado que se busca.
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Inicio Se inicia el proceso.

]'

Se lee la cantidad de lapices. Se hace la comparacién para

determinar si son mas de

1,000.
\Y F
De ser verdadero, se De ser falso, se
calcula el pago con [paq _x*gs5 PAG =X *0.90 | calculael pago con
un costo de 85¢ por un costo de 90¢
lapiz. ¢ ¢ por lapiz.

Se escribe el pago que se tiene
que realizar. w
” Se finaliza el proceso.

Diagrama de flujo 3.3 Algoritmo para determinar cuinto se paga por equis

cantidad de lapices.cantidad de lapices.

El diagrama N/S 3.3 muestra el algoritmo de la solucién correspon-
diente al problema mediante la utilizacién de la herramienta de Nassi-
Schneiderman.

Inicio
Leer X
X>=100
Si No
Hacer Hacer
PAG=X*0.85 PAG=X*0.95
Escribir PAG
Fin

Diagrama N/S 3.3 Algoritmo para determinar cuidnto se paga por equis

cantidad de lapices.

Y como se puede ver, el diagrama N/S es semejante al diagrama de
flujo que se estableci6 previamente.

Ejemplo 3.4

Almacenes “El harapiento distinguido” tiene una promocién: a todos los
trajes que tienen un precio superior a $2500.00 se les aplicard un descuen-
to de 15 %, a todos los demads se les aplicard sélo 8 %. Realice un algoritmo
para determinar el precio final que debe pagar una persona por comprar
un traje y de cudnto es el descuento que obtendra. Represéntelo mediante
el pseudocddigo, el diagrama de flujo y el diagrama N/S.

El pseudocédigo 3.4 representa el algoritmo para determinar el des-
cuento y el precio final que tendrd un determinado traje.
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1. Inicio
2. Leer CT
3. SiCT > 2500
Entonces
Hacer DE = CT *0.15
Sino
Hacer DE = CT * 0.08
Fin de comparacién
4. Hacer PF =CT-DE
5. Escribir “El precio final es”, PF
6. Escribir “El descuento es” DE
7. Fin

Pseudocddigo 3.4 Algoritmo para determinar cuanto se paga por adquirir un

traje.

Como se puede ver, una vez que se obtuvo el descuento que se apli-
card, se hace un solo calculo parar determinar el precio final de la prenda;
sin embargo, también se puede hacer de la siguiente forma:

Entonces
Hacer DE = CT *0.15
Hacer PF = CT - DE
Sino
Hacer DE = CT * 0.08
Hacer PF = CT - DE

Realizar este célculo del precio final inmediatamente después de
haber obtenido el descuento implica procesos de mds, ya que la manera
como se realizé en el pseudocddigo 3.2.4 es mds eficiente y correcta, pues
se tiene el ahorro de un proceso, pero habra algoritmos en los que el aho-
rro sea mas significativo.

Con base en el pseudocddigo que se estableci6 se puede obtener la
tabla 3.4, que contiene las variables que intervienen en el proceso de so-
lucién del problema.

Nombre de la variable Descripcion Tipo
CT Costo del traje Real
DE Descuento que se obtendra Real
PF Precio final del traje Real

Tabla 3.4 Variables utilizadas para determinar cuanto se paga por adquirir un

traje.

Mientras que el diagrama de flujo 3.4 muestra la representacién
de este mismo algoritmo con esta herramienta, el diagrama N/S 3.4 mues-
tra el resultado utilizando los diagramas de Nassi Schneiderman. Si se rea-
liza una comparacion entre estas dos herramientas, se puede observar que
su estructuracién no cambia, si no que es la misma, sélo se estan omitien-
do las flechas de flujo de datos.
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Inicio Se inicia el proceso.

Se lee el costo del traje que
se va a comprar. cT

Se compara si el costo del
traje es mayor a $2500.

\%
De ser verdadero, se De ser falso, se cal-
calcula el descuento | DE=CT*0.15 DE=CT*0.08 | cula el descuento
aplicando 15 %. ¢ ¢ aplicando 8%.

Se obtiene el precio final
PF = CT-DE descontando el descuento
del precio inicial.

Se escribe el precio final y el

-
PF, DE |
descuento.

Finaliza el proceso.

Diagrama de flujo 3.4 Algoritmo para determinar cuanto se paga por adquirir

un traje.

Inicio

Leer CT

CT > 2,500
Si No
Hacer Hacer

DE=CT*0.15 DE = CT *0.08
Hacer PF = CT - DE
Escribir FP, DE

Fin

Diagrama N/S 3.4 Algoritmo para determinar cudnto se paga por adquirir un

traje.

Hasta ahora, los problemas vistos sélo presentan una decisién para
realizar un determinado proceso; sin embargo, en algunas ocasiones es
necesario elaborar estructuras selectivas en cascada, esto significa que
después de haber realizado una comparacién selectiva es necesario rea-
lizar otra comparacién selectiva como resultado de la primera condicién.
En la figura 3.3 se presentan las formas correcta e incorrecta de estructu-
rar el pseudocédigo para este caso:
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Correcta Incorrecta

Si condicién 1 _— Si condicién 1
Entonces Entonces
Si condicién 2 —— Si condicién 2
Entonces Entonces
Accién 1 Accién 1
Sino Sino
Accién 2 Accién 2
Fin de comparacién 2 - Fin de comparacién 1 —
Sino Sino
Si condicién 3 — Si condicién 3
Entonces Entonces
Accién 3 Accién 3
Sino Sino
Accién 4 Accién 4
Fin de comparacién 3 = Fin de comparacién 2
Fin de comparacién 1 — Fin de comparacién 3

Figura 3.3 Forma correcta e incorrecta de representar una estructura selectiva

anidada.

Como se puede ver, en la estructuracién la primera condicién que
se abre es la ultima que se cierra, en la figura 3.4 se muestra el respectivo
diagrama de flujo, en el cual se tiene el mismo principio mostrado en la
figura 3.3.

Condicién 2 Condicién 3

[z | [Cosont |
v -
v

Figura 3.4 Forma de estructurar un diagrama de flujo con condiciones
anidadas.

En el ejemplo 3.5 se considera este tipo de situaciones, y en los pro-
blemas subsiguientes se presentan estructuras un poco diferentes pero
bajo el mismo principio de operacién.

Ejemplo 3.5

Se requiere determinar cudl de tres cantidades proporcionadas es la
mayor. Realizar su respectivo algoritmo y representarlo mediante un
diagrama de flujo, pseudocddigo y diagrama N/S.

Las variables que intervienen en la solucién de este problema se
muestran en la tabla 3.5.

PROBLEMARIO DE ALGORITMOS RESUELTOS CON DIAGRAMAS DE FLUJO Y PSEUDOCODIGO



Nombre de la variable Descripcion Tipo

A Primer valor Entero o real
B Segundo valor Entero o real
C Tercer valor Entero o real
M Valor mayor Entero o real

Tabla 3.5 Variables utilizadas para determinar cudl de tres cantidades es la

mayor.

El diagrama de flujo 3.5 muestra la estructura del algoritmo corres-
pondiente para la solucién de este problema.

Inicio Inicia proceso.

Se leen
los tres A B, C

valores. ¢ Se compara si A

es mayor que B.
‘ % yor q T
Se compara si .
A es mayor Se compara si B

que C. es mayor que C.
\

M=A| Cesmayor | M=C M=B | Besmayor | M=C
que Ay B. que Ay C.
A es mayor que I i | C es mayor que
ByC. AyC.

Se escribe
el mayor.
Fin del
FIN
proceso.
Diagrama de flujo 3.5. Algoritmo para determinar cual de tres cantidades es

la mayor.

Como se puede ver, primeramente se compara si A es mayor que B;
de ser verdad, entonces ahora se compara A contra C, y finalmente esta
comparacién determinara cudl de los tres valores es el mayor. Si de nueva
cuenta A fue la mayor, o en su caso C, ya no es necesario compararlo con-
tra B, ya que inicialmente A fue mayor que B. En el caso de que A no fuera
mayor que B, entonces se procede a realizar la comparacién de B contra C
y con esto se determina cudl es la mayor de las tres cantidades.

En la representacién de esta solucién se muestran estructuras selec-
tivas en cascada, ya que asilo amerita la solucién del problema. El pseudo-
cédigo 3.5 presenta el algoritmo correspondiente mediante la utilizacién
de esta herramienta.

UNIDAD III. SOLUCION DE PROBLEMAS CON ESTRUCTURAS SELECTIVAS



1. Inicio

2. Leer A B, C
3. SiA>B
Entonces
SiA>C
Entonces
M=A
Sino
M=C
Fin compara
Sino
SiB>C
Entonces
M=B
Sino
M=C

Fin compara
Fin compara
4. Escribir “El mayor es”, M
5. Fin

Pseudocddigo 3.5 Para determinar cual de tres cantidades es la mayor.

Por otro lado, el diagrama N/S 3.5 presenta el algoritmo de solucién
mediante esta herramienta.

Inicio
Leer A, B, C
A>B
Si No
A>C B>C
Si No Si No
Hacer Hacer Hacer Hacer
M=A M=C M=B M=C
Escribir M
Fin

Diagrama N/S 3.5 Algoritmo para determinar cual de tres cantidades es la

mayor.

Un algoritmo es perfectible, o en su caso puede ser sustituido por
otro con otras caracteristicas que conducen a la misma solucién, la di-
ferencia que se presenta se puede basar en la eficiencia que presente
uno con respecto a otro de los algoritmos; en la mayoria de los casos
esta eficiencia se mide con respecto al numero de pasos y variables que
intervienen en el proceso de solucién del problema, que se puede reflejar
en el tiempo de respuesta. Para este problema 3.2.5 se puede establecer
un algoritmo de solucién como el que se presenta mediante el diagrama
de flujo 3.6.
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Inicia el proceso.

Se leen los tres valores. AB,C Se comparan
¢ los dos primeros valores
representados por Ay B.
\Y% F
De ser verdad, De ser falso, se
se asignaa M el M=A M=B asigna a M el valor
valor de A. de B.
< v

i Se compara del valor guardado
en M contra el tercer valor.

Si M sigue siendo el De ser falso, el valor

mayor, no hay cambio. M=C mayor ahora es Cy
se guarda en M.
Se imprime el valor mayor.
Fin Fin del proceso.

Diagrama N/S 3.5 Algoritmo para determinar cudl de tres cantidades es la

mayor.

Como se puede ver, en esta solucién que se presenta ahora sélo se
compara los dos primeros valores (A y B), de los cuales se almacena el
mayor en una variable auxiliar (M), la cual se compara con el tercer valor
(C), y a partir de esta comparacién se establece cudl valor es el mayor.
Noétese que en ambas alternativas no se considera determinar el nombre
de la variable, sino sélo se pide el valor que se almacena en ella.

Ejemplo 3.6

“La langosta ahumada” es una empresa dedicada a ofrecer banquetes; sus
tarifas son las siguientes: el costo de platillo por persona es de $95.00,
pero si el ntimero de personas es mayor a 200 pero menor o igual a 300,
el costo es de $85.00. Para més de 300 personas el costo por platillo es de
$75.00. Se requiere un algoritmo que ayude a determinar el presupuesto
que se debe presentar a los clientes que deseen realizar un evento. Me-
diante pseudocédigo, diagrama de flujo y un diagrama N/S represente su
solucién.

Para la solucién del problema se requiere saber el numero de per-
sonas que se presupuestardn para el banquete, y con base en éstas de-
terminar el costo del platillo que en cierta forma es constante, con éste
se determinard cudnto debe pagar el cliente en total, de aqui que la tabla
3.6 muestre las variables que se utilizaran para la solucién del problema.
El pseudocddigo 3.6 presenta el algoritmo de solucién de este problema.
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Nombre de la variable Descripcion Tipo

NP Nuamero de personas Entero

TOT Total que se va a pagar por el banquete ~ Real

Tabla 3.6 Variables utilizadas para determinar el presupuesto de un banquete.

1. Inicio
2. Leer NP
3. SiNP > 300
Entonces
Hacer TOT = NP * 75
Sino
Si NP > 200
Entonces
Hacer TOT = NP * 85
Sino

Hacer TOT = NP * 95
Fin compara
Fin compara
4. Escribir “El total es”, TOT
5. Fin

Pseudocddigo 3.6 Algoritmo para determinar el presupuesto de un banquete.
Con el algoritmo representado mediante el pseudocédigo corres-

pondiente ya establecido ahora se facilita presentarlo con el diagrama N/S
3.6 o bien con el diagrama de flujo 3.7.

Inicio
Leer NP
NP > 300
St No
NP > 200
Hacer Si No
TOT = NP*0.75 Hacer Hacer
TOT=NP*0.85 | TOT=CT*0.95

Escribir TOT
Fin

Diagrama N/S 3.6 Algoritmo para determinar el presupuesto de un banquete.
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Se lee el nimero de personas Se inicia el proceso.
que se atenderan.
/ NP ;

¢ Se compara si el numero de
persona es mayor a 300.

F se compara si el
numero de personas
es mayor a 200.

F
Se calcula el

total que se .

y
VaaPpagar | ToT = Np * 75.oo| |TOT = NP~ 85‘OO| | TOT = NP * 95.00 |
segun el

precio del
platillo. |

Se imprime el total que se va a
TOT
pagar por N personas.
Se finaliza el proceso.

Diagrama de flujo 3.7 Algoritmo para determinar el presupuesto de un
banquete.

En muchas ocasiones un mismo proceso se puede dividir en mds
procesos sin que esto altere el resultado como se puede ver en el diagrama
de flujo 3.8, que muestran una alternativa para la solucién del mismo pro-
blema. Para esta alternativa primeramente se asigna el precio al platillo y
seguido a esto se calcula el pago total.
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Inicia el proceso.

Se lee el numero de personas. / NP ; Se verifica si el niimero de

Jv personas es mayor a 300.

F Se verificasiel
numero de personas
es mayor a 200.

Se asigna
el costo al v

platillo. | CP=75.00 | | C=85.00 | | C=95.00 |

Se calcula el |TOT:NP*CP| | TOT =NP * CP | | TOT =NP * CP |
total que se
va a cobrar
con base en A 4 Se imprime el costo por
el numero de cp, TOT | platilloy el total que se va

personas. a cobrar.

Fin Finaliza el proceso.

Diagrama de flujo 3.8 Algoritmo para determinar el presupuesto de un

banquete.

Sin embargo, se pudiera presentar otra alternativa de solucidn,
que tendria la forma del diagrama de flujo 3.9, en la cual se podra obser-
var que el pago total se realiza mediante un proceso comun para las tres
asignaciones de precio de platillo.

Si se analizan las tres alternativas en cuestién de ntimero de procesos
empleados, la primera alternativa se puede considerar como la més eficien-
te, dado que emplea menos procesos o instrucciones para su solucién; sin
embargo, las tres alternativas son validas y correctas, ya que cumplen con
las caracteristicas y condiciones que debe tener todo algoritmo: resolver
de forma eficiente un problema dado. En la solucién de muchos problemas
es recomendable utilizar esta tltima opcién, donde se emplea un proceso
comun para varias alternativas selectivas que se presentan en la solucién
del problema. Pero como se ha mencionado anteriormente, la forma de-
penderd del disefiador del mismo y de las necesidades que se tengan que
cubrir con la solucién que se establezca.
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. . Inicia el proceso.
Inicio

Se lee el numero de personas.
NP Se verifica si el nimero de

¢ personas es mayor a 300.

Se verifica si el namero de
personas es mayor a 200.

A4

Seasigna | cp-=7500 | | c=-8500 | | c-9500 |

el costo
platillo.

del ¢

namero de personas.

TOT = NP * CP Se calcula el total que se
va a cobrar con base en el

Se imprime el costo por platillo
y el total que se va a cobrar.

Finaliza el proceso.

Diagrama de flujo 3.9 Algoritmo para determinar el presupuesto de un

banquete.

Ejemplo 3.7

La asociacién de vinicultores tiene como politica fijar un precio inicial al
kilo de uva, la cual se clasifica en tipos Ay B, y ademads en tamarios 1y 2.
Cuando se realiza la venta del producto, ésta es de un solo tipo y tamario,
se requiere determinar cudnto recibird un productor por la uva que entre-
ga en un embarque, considerando lo siguiente: si es de tipo A, se le cargan
20¢ al precio inicial cuando es de tamarfio 1; y 30¢ si es de tamario 2. Si
es de tipo B, se rebajan 30¢ cuando es de tamario 1, y 50¢ cuando es de
tamarfio 2. Realice un algoritmo para determinar la ganancia obtenida y
represéntelo mediante diagrama de flujo, pseudocédigo y diagrama N/S.

Realizando un anélisis de los datos que se requieren y de los resulta-
dos que se deben obtener, se puede determinar que son los que se mues-
tran en la tabla 3.7, y con base en esto se puede representar el algoritmo
con el diagrama de flujo 3.10.

Nombre de la variable Descripcion Tipo
TI Tipo de lauva String
TA Tamartio de la uva Entero
P Precio de lauva Real
Kilos de produccién Entero
GA Ganancia obtenida Real
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Se inicia el proceso.
Inicio
Se lee tipo, tamario,
i0v ki / TI,TA,P,K ;
precio y kilos de uva. Se verifica si el tipo de uva es “A”.

Se verifica si el tamafio
es uno.

F Severifica si el tamafio

Se asigna
precioala
uva.

P=P+0.20 |P=P+0.30||P=P—0.30| P=P-0.50
GA-P*K Se calchla la ganancia con l?ase en
el precio y los kilos producidos.

Se imprime la ganancia obtenida.
“ Fin del proceso.

Diagrama de flujo 3.10 Algoritmo para determinar las ganancias por la

venta de la uva.

El pseudocédigo 3.7 muestra el algoritmo correspondiente.

1. Inicio
2. Leer TI, TA, P, K
3. SiTl= “A”
Entonces
SiTA=1
Entonces
P=P+0.20
Sino
P=P+0.30
Fin compara
Sino
SiTA=1
Entonces
P=P-0.30
Sino
P=P-0.50

Fin compara
Fin compara
Hacer GA=P*K
Escribir “La ganancia es”, GA
Fin

SR

Pseudocddigo 3.7 Algoritmo para determinar las ganancias por la venta de

la uva.
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Por otro lado, el diagrama N/S 3.7 presenta el algoritmo con la utili-
zaci6n de esta herramienta.

Inicio
Leer TI, TA, P, K
TI="“A”
Si No
TA=1 TA=1
Si No Si No
Hacer Hacer Hacer Hacer
P=P+0.20 | P=P+0.30 | P=P-0.30 P=P-0.50
Hacer GA=P*K
Escribir GA
Fin

Diagrama N/S 3.7 Algoritmo para determinar las ganancias por la venta de

la uva.

Como se puede ver en la solucién de este problema, el cdlculo de la
ganancia por cada productor se realiza mediante un proceso comun para
todas las alternativas del precio de la uva, éste es un caso de los que se
mencionaron en el problema 3.2.6, sila ganancia se hubiera obtenido des-
pués de cada asignacién de precio de la uva, esto traeria como consecuen-
cia el incremento de tres procesos mas de los que se emplean con la opcién
de solucién planteada para este problema.

Ejemplo 3.8

El director de una escuela estd organizando un viaje de estudios, y requie-
re determinar cudnto debe cobrar a cada alumno y cuanto debe pagar a la
compaiiia de viajes por el servicio. La forma de cobrar es la siguiente: si
son 100 alumnos o més, el costo por cada alumno es de $65.00; de 50 a
99 alumnos, el costo es de $70.00, de 30 a 49, de $95.00, y si son menos
de 30, el costo de la renta del autobus es de $4000.00, sin importar el
numero de alumnos.

Realice un algoritmo que permita determinar el pago a la compariia
de autobuses y lo que debe pagar cada alumno por el viaje (represente en
pseudocédigo, diagrama de flujo y diagrama N/S la solucién).

Al realizar un anélisis del problema, se puede deducir que las varia-
bles que se requieren como datos son el numero de alumnos (NA), con
lo que se puede calcular el pago por alumno (PA) y el costo total del viaje
(TOT). Las caracteristicas de estas variables se muestran en la tabla 3.8.

Nombre de la variable Descripcion Tipo
NA Nuamero de alumnos que realizan el viaje  Entero
PA Pago por alumno Real

Total que va a pagar a la empresa por el
viaje

TOT Real
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A partir de lo anterior, se puede establecer el pseudocédigo 3.8, el cual
presenta la solucién del problema. Y de igual forma, lo presenta el diagrama
de flujo 3.11.

1. Inicio
2. Leer NA
3. SiNA> =100
Entonces
Hacer PA =65.0
Sino
SiNA > =50
Entonces
Hacer PA =70.0
Sino
SiNA > =30
Entonces
Hacer PA=95.0
Sino

Hacer PA = 4000 / NA
Fin compara

Fin compara

Fin compara
Hacer TOT = PA* NA
Escribir “El pago individual es”, PA
Escribir “El pago total es”, TOT
Fin

N o Uk

Pseudocddigo 3.8 Algoritmo para determinar el total que se va a pagar por

el viaje.
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Inicia el proceso.
Se lee el nimero de alumnos que realiza
el viaje.
\V4 F Se determina si el nimero de
Se determina si el nimero alumnos es mayor o igual a 50.
de alumnos es mayor o igual
a100. v Se determina si el
NP > 50 numero de alumnos es

Se establece el mayor o igual a 30.

costo del pasaje

para cada alumno. v B

v v
| PA =65.00 | | PA =70.00 | | PA =95.00 | | PA = 4000/ NA |

- v v -

Diagrama de flujo 3.11 Algoritmo p
por el viaje.

TOT = PA * NA Se calculia el total que se pagara por
el autobus.
W Se imprime el pago individual y el pago
por el autobus.

Fin Finaliza el proceso.
ara determinar el total que se va a pagar

Como se puede ver, con base en el nimero de alumnos, se asigna el

pago de los mismos de manera directa cuando se presenta que éstos son
mayores a 30, para el caso de que no sea asi se debe proceder a determinar
mediante la divisién de los 4000 pesos que cuesta todo el camién entre el
numero de alumnos que viajaran.

El diagrama N/S 3.8 muestra el algoritmo mediante esta herramienta.

Inicio
Leer NA
NA > =1000
Si No
NA > =50
Si No
Hacer NA > =30
PA =65.00 Hacer Si No
PA=170.00 Hacer Hacer
PA=95.00 | PA=4000/NA
Hacer TOT = PA* NA
Escribir PA,TOT
Fin

Diagrama N/S 3.8 Algoritmo para determinar el total que se va a pagar por

el vigje.
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Ejemplo 3.9

La politica de la compariia telefénica “chimefén” es: “Chismea + x-". Cuan-
do se realiza una llamada, el cobro es por el tiempo que ésta dura, de tal
forma que los primeros cinco minutos cuestan $ 1.00 c¢/u, los siguientes
tres, 80¢ c/u, los siguientes dos minutos, 70¢ c/u, y a partir del décimo
minuto, 50¢ c/u.

Ademas, se carga un impuesto de 3 % cuando es domingo, y si es
dia habil, en turno matutino, 15 %, y en turno vespertino, 10 %. Realice
un algoritmo para determinar cuinto debe pagar por cada concepto una
persona que realiza una llamada. Represéntelo en diagrama de flujo, en
pseudocédigo y en diagrama N/S.

Al analizar el problema se puede identificar que serd necesario conocer
como datos la duracién de lallamada, asi como el dia y turno en que se realiza.
Con base en esto se podra determinar cudl serd el pago que se efectuara por
el tiempo que dura la llamada y el impuesto que debera pagar en funcién del
dia y del turno en que se realiza. La tabla 3.9 muestra las variables que se van
a utilizar.

Nombre de la variable Descripcion Tipo
TI Tiempo Entero
DI Tipo de dia String
TU Turno String
PAG Pago por el tiempo Real
IMP Impuesto Real
TOT Total que se va a pagar Real

Tabla 3.9 Variables utilizadas para determinar el costo de una llamada

telefénica.

El algoritmo correspondiente se muestra en el diagrama de flujo
3.12, que resuelve este problema.
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Se inicia el proceso.

Se lee el tiempo, tipo de

dia y turno. TI, DI, TU

Se verifica si el tiempo ¢
es menor o igual a 5
minutos. Vv E
Se verifica si el tiempo es
menor o igual a 8 minutos.
Se calculapago V. TI< 8 F
por llamada l
segtin el Se verifica si el
tiempo. v tiempo es menor o
igual a 10 minutos.

| PAG:T;:I | |PAG:(TI—‘;)*O.8+5| |PAG:(TI—8)*O.7+7.4| |PAG=(TI—10)*O.5+8.8

Se determina si es dia domingo. l
\ F
A% F  Se determina si el turno es
matutino.
v
|1M=-PAG*0.05 | [IM=PAG*015|  |IM=PAG*0.10| Secalculael

¢ impuesto.

v

TOT = PA + IMP| Se calcula el total a pagar por la llamada.

PAG, IMP, TOT Se imprime el pago, el impuesto y el
total.

Finaliza el proceso.

Fin

Diagrama de flujo 3.12 Algoritmo para determinar el costo de una llamada

telefénica.

Como se puede ver, cuando el tiempo es menor o igual a cinco, el
pago se obtiene directamente del producto de tiempo por el costo de un
peso, sin embargo, cuando el tiempo es mayor a cinco pero menor o igual
a ocho, el célculo del pago involucra operaciones como la diferencia del
tiempo menos cinco, dado que son los primeros cinco minutos los que tie-
nen un costo de cinco pesos, los cuales posteriormente se suman. De igual
forma se procede para los otros intervalos de tiempo, donde se le resta
el tiempo y se suma lo que se pagé por los minutos previos al rango en
cuestion.

La solucién propuesta se muestra en el diagrama N/S 3.9 y en el
pseudocédigo 3.9 con las respectivas herramientas.
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Inicio

Leer TI, DI, TU

TI<=5
Si No
TI< =8

Si No
PAG=TI*1 TI< =10

PAG=(TI-5)0.8+5 |Si No

PAG = (TI-8)*0.7+7.4 PAG = (TI-10) *0.5 + 8.8
DI=“DOM”
Si No
TU = “MA”

IMP = PAG *0.05 | Si No

IMP = PAG *0.15

IMP = PAG *0.10

Hacer TOT = PAG + IMP

Escribir PAG, IMP, TOT

Fin

Diagrama N/S 3.9 Algoritmo para determinar el costo de una llamada

telefénica.

PROBLEMARIO DE ALGORITMOS RESUELTOS CON DIAGRAMAS DE FLUJO Y PSEUDOCODIGO




1. Inicio.
2. Leer TI, DI, TU
3. SiTI<=5
Entonces
Hacer PAG=TI*1
Sino
SiTI<=8
Entonces
Hacer PAG = (TI-5) *0.8 + 5.0
Sino
SiNA<=10
Entonces
Hacer PAG = (TI-8) *0.7 + 7.4
Sino
Hacer PAG = (TI-10) *0.5 + 8.8
Fin compara
Fin de compara
Fin compara
4. SiDI=“DOM”

Entonces
Hacer IM = PAG *0.05
Sino
SiTU = “M”
Entonces
Hacer IMP = PAG *0.15
Sino

Hacer IMP = PAG *0.10
Fin compara
Fin compara
5. Hacer TOT = PAG + IMP
6. Escribir “El pago es”, PA
7. Escribir “El impuesto es”, IMP
8. Escribir “El pago total es”, TOT
9. Fin

Pseudocddigo 3.9 Algoritmo para determinar el costo de una llamada

telefénica.

Ejemplo 3.10

Una compaifiia de viajes cuenta con tres tipos de autobuses (A, By O),
cada uno tiene un precio por kilémetro recorrido por persona, los costos
respectivos son $2.0, $2.5 y $3.0. Se requiere determinar el costo total y
por persona del viaje considerando que cuando éste se presupuesta debe
haber un minimo de 20 personas, de lo contrario el cobro se realiza con
base en este numero limite.

Con la informaciéon correspondiente se puede establecer las varia-
bles que se van a utilizar, las cuales se muestran en la tabla 3.10.

UNIDAD III. SOLUCION DE PROBLEMAS CON ESTRUCTURAS SELECTIVAS

73



Nombre de la variable Descripcion Tipo

TI Tipo autobus String
KM Kilémetros por recorrer Entero
NPR Nuamero de personas real Entero
CK Costo por kilémetro Real
NP Numero de personas para presupuestar  Entero
CP Costo por persona Real
TO Costo total del viaje Real

Tabla 3.10 Variables utilizadas para determinar el costo del viaje individual
y colectivo.

Mientras que el diagrama de flujo 3.13 presenta el algoritmo que
permite resolver el problema planteado, el pseudocédigo 3.10 y el diagra-
ma N/S 3.10 presentan la solucién correspondiente que permite obtener
el costo por persona y el costo que tendra el viaje en total, mediante cada
una de las herramientas.

Inicio Inicia el proceso.

U

TI, KM, NPR Se lee tipo de autobus, km por recorrer y nimero de personas.

]

¢ Se verifica si el camion es tipo “A”.

\4 F
Se verifica si el camion es tipo “B”
y sino es, entonces es “C”, ya que no fue “A”.

o

| ck-200 | [ ck-250 | [ ck-300 |

Se asigna el costo por km.
Segun tipo de autobus.

L L L

Se verifica si el nimero de personas es menor a veinte.

—<
*4—
4 m

y Se estima el namero de personas
| NP =20 | | NP = NPR | que se cobraran.

| TO = NP * CK* KM | Se calcula el costo del viaje en forma global.

CP=TO/NPR | Se calcula el costo para cada persona que realiza el viaje.

CP, TO Se imprime el costo por persona y el total del viaje.

G

Fin Se finaliza el proceso.

Diagrama de flujo 3.13 Algoritmo para determinar el costo del viaje
individual y colectivo.



1. Inicio.
2. Leer TI, KM, NPR
3. SiTI="“A”
Entonces
Hacer CK=2.00
Sino
SiTI=“B”
Entonces
Hacer CK =2.50
Sino
Hacer CK =3.00
Fin compara
Fin de compara
4, SiNPR <20
Entonces
Hacer NP = 20
Sino
Hacer NP = NPR
Fin compara

5. Hacer TO = NP * CK * KM

6. Hacer PC=TO/NPR

7. Escribir “La persona pagard”, CP
8. Escribir “El costo del viaje”, TO
9. Fin

Pseudocédigo 3.10. Algoritmo para determinar el costo del viaje individual y

colectivo.
Inicio
Leer TI, KM, NPR
TI = “A”
Si No
TI="“B”
Hacer Si No
CK=2.00 Hacer Hacer
CK=25 CK=3.00
NPR < 20
Si No
Hacer NP = 20 Hacer NP = NPR
Hacer TO = NP * CK * KM
Hacer CP = TO /NPR
Escribir CP, TO
Fin

Diagrama N/S 3.10. Algoritmo para determinar el costo del viaje individual
y colectivo.
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Ejemplo 3.11

“El ndufrago satisfecho” ofrece hamburguesas sencillas, dobles y triples,
las cuales tienen un costo de $20.00, $25.00 y $28.00 respectivamente. La
empresa acepta tarjetas de crédito con un cargo de 5 % sobre la compra.
Suponiendo que los clientes adquieren sélo un tipo de hamburguesa, rea-
lice un algoritmo para determinar cudnto debe pagar una persona por N
hamburguesas. Represéntelo mediante diagrama de flujo, pseudocédigo y
diagrama N/S.

En la tabla 3.11 se muestran las variables que se requieren utilizar
en el algoritmo para la solucién del problema. El diagrama de flujo 3.14
presenta de forma grafica ese algoritmo.

Nombre de la variable Descripcion Tipo
TI Tipo de hamburguesa String
N Nuamero de hamburguesas Entero
TP Tipo de pago String
PA Precio de la hamburguesa Real
CA Cargo por el uso de tarjeta Real
TO Total sin cargo Real
TOT Total con cargo Real

Tabla 3.11 Variables utilizadas para determinar el pago por N hamburguesas.
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Inicia el proceso.
Se lee nimero y tipo de
hamburguesas y tipo de pago. / N, TIL, TP ;

¢ Se determina si el tipo de hamburguesa es sencilla.

F  Sedetermina si el tipo de hamburguesa es

doble. De ser falso, serd triple, dado que no
fue siencilla.

Se asigna el precio de la
| PA =20 | | PA=25 | | PA =28 hamburguesa segin sea

¢ ¢ ¢ el caso.

TO=PA*N
Se determina si se aplica cargo por el uso de tarjeta.

Se calcula el costo delas N \% F
hamburguesas.

A 4 v

CA = TO *0.05 CA-0 En Faso de ser falso no se
L aplica cargo alguno.

Se carga impuesto por el uso

de tarjeta.

TOT =TO + CA

Se calcula el total por pagar con cargo
o0 sin cargo.

Se imprime precio de hamburguesa, total

PA, TO, CA, TOT | . .
sin cargo, cargo y total (con o sin cargo).

Vi

Fin Se finaliza el proceso.

Diagrama de flujo 3.14 Algoritmo para determinar el pago por N hambur-
guesas.
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El pseudocddigo 3.11 y el diagrama N/S 3.11 muestran la represen-
tacién correspondiente al algoritmo de solucién.

1. Inicio
2. Leer N, TI, TP
3. SiTI=“Sencilla”
Entonces
Hacer PA =20.00
Sino
Si TI = “Doble”
Entonces
Hacer PA =25.00
Sino
Hacer PA = 28.00
Fin compara
Fin de compara
4. Hacer TO=PA*N
5. SiTP = “Tarjeta”
Entonces
Hacer CA =TO *0.05
Sino
Hacer CA=0
Fin compara
6. Hacer TOT =TO + CA
7. Escribir “La hamburguesa cost6”, PA
8. Escribir “El total sin cargo”, TO
9. Escribir “El cargo es”, CA
10. Escribir “El total por pagar es”, TOT
11. Fin
Pseudocédigo 3.11 Algoritmo para determinar el pago por N hamburguesas.
Inicio
Leer N, TI, TP
TI = “Sencilla”
Si No
TI = “Doble”
Hacer Si No
PA=20 Hacer Hacer
PA=25 PA=28
TP = “Tarjeta”
Si No
Hacer CA=TO *0.05 I Hacer CA=0
Escribir PA
Escribir TO
Escribir CA, TOT
Fin

Diagrama N/S 3.11 Algoritmo para determinar el pago por N hamburguesas.
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Ejemplo 3.12

El consultorio del Dr. Lorenzo T. Mata Lozano tiene como politica cobrar
la consulta con base en el nimero de cita, de la siguiente forma:

Las tres primeras citas a $200.00 c/u.

Las siguientes dos citas a $150.00 c/u.

Las tres siguientes citas a $100.00 c/u.

Las restantes a $50.00 c/u, mientras dure el tratamiento.

Se requiere un algoritmo para determinar:

a) Cuédnto pagara el paciente por la cita.
b) El monto de lo que ha pagado el paciente por el tratamiento.

Para la solucién de este problema se requiere saber qué ntimero de
cita se efectuard, con el cual se podra determinar el costo que tendrd la con-
sulta y cudnto se ha gastado en el tratamiento. Con este andlisis se puede
determinar que las variables que se van a utilizar son las que se muestran
enla tabla 3.12.

Nombre de la variable Descripcion Tipo
NC Numero de consulta Entero
cC Costo de la cita Real
TOT Costo del Real

tratamiento

Tabla 3.12 Variables utilizadas para determinar el costo de la consulta y del
tratamiento.

Con la tabla de variables establecidas previamente, el diagrama de

flujo 3.15 que representa el algoritmo de solucién para este problema es
el siguiente.
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Inicia el proceso.
Se lee nimero de cita.
NC

¢ Se verifica si el namero de
cita es menor o igual a tres.
F

F ' Se verifica si el ntumero de cita
es menor o igual a ocho.

Se verifica si el
numero de cita

es menor o igual
a cinco. A\ F

v A 4

| cc-200 || cc-150 || c-100 | | c-s0

Se asigna el costo
de la cita.

| TOT=NC*CC | |TOT=(NC—3)*150+600||TOT=(NC—5)*100+900||TOT=(NC—8)*50+1200|

v

¢ Se calcula el costo del

. . . tratamiento.
Se imprime costo de la cita 'y
total por tratamiento.

Inicia el proceso.

Diagrama de flujo 3.15 Algoritmo para determinar el costo de la consulta y
del tratamiento.

Como se puede ver, con base en el nimero de cita se establece el
precio, y segiin el rango del nimero de cita, se establece el costo del trata-
miento. En cada proceso se le carga un valor constante (600, 900 y 1200),
que corresponde a las citas previas, y este namero de citas consideradas se
restan del niumero de citas para determinar el monto de las citas en este
rango de costo.

Con estas mismas consideraciones, el pseudocédigo 3.12 y el diagra-
ma N/S 3.12 muestran la representacién correspondiente al algoritmo de
solucioén.
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1.
2.
3.

4
5.
6. Fin

Inicio
Leer NC
SiNC<=3
Entonces
Hacer CC =200
Hacer TOT = NC * CC
Sino
SiNC<=5
Entonces
Hacer CC =150
Hacer TOT = (NC - 3) *150 + 600
Sino
SiNC<=8
Entonces
Hacer CC =100
Hacer TOT = (NC-5) *100 + 900
Sino
Hacer CC =50
Hacer TOT = (NC-8) *50 + 1200
Fin compara
Fin compara
Fin condicién

. Escribir “El costo de la consulta es”, CC
Escribir “El costo del tratamiento es”, TOT

Pseudocddigo 3.12 Algoritmo para determinar el costo de la consulta y del

tratamiento.

Inicio

Leer NC

NC <=3
St

Si

NCI< =5

CC =200
CC=150

NC=<=8
Si No

CC=100 CC=50

TOT =NC*CC | TOT = (NC - 3) *150 + 600

TOT = (NC-5) *100 + 900 | TOT = (NC-8) * 50 + 1200

Escribir CC, TOT

Fin

Diagrama N/S 3.12 Algoritmo para determinar el costo de la consulta y del

tratamiento.
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Ejemplo 3.13

Fabricas “El cometa” produce articulos con claves (1, 2, 3, 4, 5y 6). Se
requiere un algoritmo para calcular los precios de venta, para esto hay que
considerar lo siguiente:

Costo de produccién = materia prima + mano de obra + gastos de fabri-
cacién.
Precio de venta = costo de produccién + 45 % de costo de produccién.

El costo de la mano de obra se obtiene de la siguiente forma: para
los productos con clave 3 0 4 se carga 75 % del costo de la materia prima;
para los que tienen clave 1y 5 se carga 80 %, y para los que tienen clave
206,85 %.

Para calcular el gasto de fabricacién se considera que si el articulo
que se va a producir tiene claves 2 o 5, este gasto representa 30 % sobre
el costo de la materia prima; si las claves son 3 o 6, representa 35 %; si las
claves son 1 o 4, representa 28 %. La materia prima tiene el mismo costo
para cualquier clave.

Represente mediante el diagrama de flujo, el pseudocédigo y el dia-
grama N/S la solucién de este problema.

Con las consideraciones anteriores se puede establecer la tabla 3.13
de variables requeridas para el planteamiento del algoritmo correspon-
diente.

Nombre de la variable Descripcion Tipo
@ Clave del articulo Entero
MP Costo de materia prima Real
MO Costo de mano de obra Real
GF Gastos de fabricacién Real
CP Costo de produccién Real
PV Precio de venta Real

Tabla 3.13 Variables utilizadas para determinar el precio de venta de un

articulo.

Para el planteamiento de la solucién de este problema se utilizardn
los operadores légicos (O) o (Y). Cuando se utiliza (O), para que la condi-
ci6én sea verdadera, al menos un valor de los comparados debe ser verda-
dero; cuando se utiliza (Y), para que la condicién sea verdadera, todos los
valores comparados deben ser verdaderos. Si en ambos casos no se cumple
con esto, la condicién sera falsa.

Con base en lo anterior, el diagrama de flujo 3.16 muestra el corres-
pondiente algoritmo de solucién.
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Se inicia el proceso. Inicio

Se lee costo de materia
primay clave. / MP, C ;

Se verifica si el articulo tiene clave 3 0 4.

Se verifica si articulo es clave 1 0 5.

Se calcula la mano de obra. f‘i

[MO-mp*0.75| [MO-MP*0.80| [MO-MP*0.85|
- -
v

Se verifica si el articulo es clave 2 0 5.

<

F
Se verifica si articulo es clave 3 o 6.

\4 F
Se calcula gasto de fabricacion.

| cr-mpr030 [[ GF-MP*035 | | GF-MP*0.28 |

| CP = MP + MO + GF | Se calcula costo de produccién.

| PV =CP+CP*0.45 | Se calcula precio de venta.

Se imprime costo de produccién
y precio de venta.

Fin Se finaliza el proceso.

Diagrama de flujo 3.16 Algoritmo para determinar el precio de venta de un
articulo.

Cuando se tienen este tipo de situaciones, si no se plantea la solu-
cién del problema con la utilizacién de los operadores légicos (O) o (Y),
se tienen que utilizar mas comparaciones, de tal forma que permitan dis-
cernir las diferentes alternativas que se puedan presentar para la solucién
del problema.

El algoritmo representado mediante pseudocédigo no sufre modifi-
cacién alguna que no se contemple en el diagrama de flujo, de tal forma
que éste se muestra en el pseudocédigo 3.13.
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1. Inicio
2. Leer MP, C
3. Si(C=3)o(C=4)
Entonces
Hacer MO = MP *0.75
Sino
Si(C=1)o(C=5)
Entonces
Hacer MO = MP *0.80
Sino

Hacer MO = MP * 0.85
Fin compara
Fin de compara
4. Si(C=2)o(C=5)
Entonces
Hacer GF = MP * 0.30
Sino
Si(C=3)o(C=6)
Entonces
Hacer GF = MP *0.35
Sino
Hacer GF = MP * 0.28
Fin compara
Fin compara

5. Hacer CP = MP + MO + GF

6. Hacer PV =CP + CP *0.45

7. Escribir “El costo de produccién es”, CP
8. Escribir “El precio de venta es”, PV

9. Fin

Pseudocddigo 3.13 Algoritmo para determinar el precio de venta de un ar-

ticulo.

El diagrama N/S 3.13 muestra el algoritmo correspondiente a esta
herramienta. Tiene el mismo grado de complejidad que cualquiera de las
otras dos herramientas empleadas previamente; sin embargo, en ocasiones
al utilizar los diagramas N/S lo que se complica es organizar la estructu-
ra que va resultando al momento de estar implementando el algoritmo,
pero con la adquisicién de experiencia en la utilizacién de cada una de estas
herramientas, finalmente resulta indiferente utilizarlas, pero sin duda al-
guna, cada disefiador podra tener sus preferencias por alguna en especial.
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Inicio

Leer MP, C
(C=3)o(C=4)
Si No
(C=1)o(C=5)
Hacer MO = MP *0.75 | Si No
Hacer MO = MP*0.80 | Hacer MO = MP*0.85
(C=2)o0(C=5)
Si No
(C=3)o(C=6)
Hacer GF = MP *0.30 | Si No
Hacer GF = MP *0.35 | Hacer GF = MP *0.28

Hacer CP = MP + MO + GF
Hacer PV = CP + CP *0.45
Escribir CP, PV

Fin

Diagrama N/S 3.13 Algoritmo para determinar el precio de venta de un

articulo.

Ejemplo 3.14

Una compaiiia de paqueteria internacional tiene servicio en algunos paises
de América del Norte, América Central, América del Sur, Europa y Asia. El
costo por el servicio de paqueteria se basa en el peso del paquete yla zona a
la que va dirigido. Lo anterior se muestra en la tabla 3.14:

Zona Ubicacion Costo/gramo
1 América del Norte $11.00
2 América Central $10.00
3 América del Sur $12.00
4 Europa $24.00
5 Asia $27.00

Tabla 3.14 Costos por el servicio de paqueteria con base en el peso y la zona.

Parte de su politica implica que los paquetes con un peso superior a
5 kg no son transportados, esto por cuestiones de logistica y de seguridad.
Realice un algoritmo para determinar el cobro por la entrega de un paque-
te o0, en su caso, el rechazo de la entrega; represéntelo mediante diagrama
de flyjo, diagrama N/S y pseudocédigo.

Para la solucién de este problema se utilizara el simbolo de decisién
multiple, en los lenguajes de programacién la sentencia CASE. Cuando se
utiliza esta alternativa se debe considerar que el elemento selector debe
ser de tipo ordinal (que sigue un orden estricto, como ejemplo a, b, d, e, c,
etcétera; sin embargo, a, ¢, b no tiene el orden exigido). Para este caso se
utiliza el nimero de zona que es ordinal (1, 2, 3,4y 5).

Con esta consideracién el diagrama de flujo 3.17 representa el algo-
ritmo correspondiente para obtener el costo que tendra enviar un paquete
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a una zona determinada considerando que sino es del 1 al 4, es 5. Pero de
igual forma se puede considerar zona no vélida.

Inicio

NZ, PE

v

V_<PE > 5000 Fl
1 2 3 4 Otro
| co-pE11 | | co-pE*10 | | co-PE*12 | | cO-PE*24 | [ cO-PE*27 |
» “NO SE DA
EL SERVICIO”
Fin

Diagrama de flujo 3.17 Algoritmo para determinar el costo por el servicio
de paqueteria.

El pseudocddigo 3.14 presenta la forma de escribir el algoritmo que
corresponde a la solucién del problema. La forma de estructurarlo al mo-
mento de pasarlo al lenguaje de programacién dependera basicamente del
lenguaje que se utilice, haciendo referencia a dénde ubicar la impresién
del costo del servicio, pero basicamente su estructura estaria dada por:

1. Inicio
2. Leer NZ, PE
3. SIPE > 5000
Entonces
Escribir “No se puede dar el servicio”
Sino
SINZ igual a

1: Hacer CO=PE*11
2: Hacer CO=PE *10
3: Hacer CO=PE*12
4: Hacer CO=PE * 24

Sino
Hacer CO = PE * 27

Fin compara
Escribir “el costo del servicio es”, CO

Fin compara
4. Fin

Pseudocddigo 3.14 Algoritmo para determinar el costo por el servicio de

paqueteria.
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De igual forma, el diagrama N/S 3.14 se puede representar de la si-
guiente forma, en la que se considera una estructura selectiva multiple.

Inicio
Leer NZ, PE
PE > 5000
\% F
Escribir NZ
1 2 3 4 Otro
“No se da Hacer Hacer Hacer Hacer Hacer
el servicio” | CO=PE*11 | CO=PE*10 | CO=PE*12 | CO=PE*24 | CO=PE*27
Escribir CO

Fin

Diagrama N/S 3.14 Algoritmo para determinar el costo por el servicio de

paqueteria.

Por consiguiente, las variables que se utilizan para la solucién de
este problema se muestran en la tabla 3.15.

Nombre de la variable Descripcion Tipo
NZ Zona donde se dirige el paquete Entero
PE Peso del paquete en gramos Entero
Cco Costo de la entrega Real

Tabla 3.15 Variables utilizadas para determinar el servicio de paqueteria.

Ejemplo 3.15

El banco “Pueblo desconocido” ha decidido aumentar el limite de crédito de
las tarjetas de crédito de sus clientes, para esto considera que si su cliente
tiene tarjeta tipo 1, el aumento sera de 25 %; si tiene tipo 2, serd de 35 %;
si tiene tipo 3, de 40 %, y para cualquier otro tipo, de 50 %. Ahora bien, sila
persona cuenta con mas de una tarjeta, sélo se considera la de tipo mayor
o la que el cliente indique. Realice un algoritmo y represente su diagrama
de flujo y el pseudocddigo para determinar el nuevo limite de crédito que
tendrd una persona en su tarjeta.

Nombre de la variable Descripcion Tipo
TT Tipo de tarjeta Entero
LA Limite actual de crédito Real
AC Aumento de crédito Real
NC Nuevo limite de crédito Real

Tabla 3.16 Variables utilizadas para determinar el nuevo limite de crédito.
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De igual forma que el problema anterior, la solucién de éste se puede
plantear con un proceso de solucién multiple, dado que el elemento selec-
tor, que es el tipo de tarjeta, es de tipo ordinal; en estas circunstancias el
pseudocddigo 3.15 y el diagrama de flujo 3.18 muestran una solucién a
este problema.

1. Inicio
2. Leer TT, LA
SiNZIgual a

1: Hacer AC=LA*0.25

2: Hacer AC=LA*0.35

3: Hacer AC = LA *0.40

Sino
Hacer AC=LA*0.50

Fin de comparacién
Hacer NC =LA + AC
Escribir “El aumento de crédito”, AC
Escribir “Nuevo limite de crédito”, NC
Fin

SHRAN

Pseudocddigo 3.15 Algoritmo para determinar el nuevo limite de crédito.

TT, LA
v
1 2 I 3 OTRO
- v

2 v

AC=LA*025 AC=LA*0.35 AC=1LA*0.40 AC=LA*0.50

v L L L
-

NC =LA + AC
v
IN

Cm )
Diagrama de flujo 3.18 Algoritmo para determinar el nuevo limite de cré-
dito.

Problemas propuestos

3.1 Realice un algoritmo para determinar si una persona puede votar
con base en su edad en las préximas elecciones. Construya el diagra-
ma de flujo, el pseudocédigo y el diagrama N/S.

3.2 Realice un algoritmo para determinar el sueldo semanal de un tra-
bajador con base en las horas trabajadas y el pago por hora, consi-

PROBLEMARIO DE ALGORITMOS RESUELTOS CON DIAGRAMAS DE FLUJO Y PSEUDOCODIGO



3.3

3.4

3.5

3.6

3.7

derando que después de las 40 horas cada hora se considera como
excedente y se paga el doble. Construya el diagrama de flujo, el
pseudocédigo y el diagrama N/S.

E114 de febrero una persona desea comprarle un regalo al ser queri-
do que mds aprecia en ese momento, su dilema radica en qué regalo
puede hacerle, las alternativas que tiene son las siguientes:

Regalo Costo

Tarjeta $10.00 o menos
Chocolates $11.00 a $100.00
Flores $101.00 a $250.00
Anillo Mas de $251.00

Se requiere un diagrama de flujo con el algoritmo que ayude a de-
terminar qué regalo se le puede comprar a ese ser tan especial por el
dia del amor y la amistad.

El duefio de un estacionamiento requiere un diagrama de flujo con
el algoritmo que le permita determinar cuanto debe cobrar por el
uso del estacionamiento a sus clientes. Las tarifas que se tienen son
las siguientes:

Las dos primeras horas a $5.00 c/u.

Las siguientes tres a $4.00 c/u.

Las cinco siguientes a $3.00 c/u.

Después de diez horas el costo por cada una es de dos pesos.

Se tiene el nombre y la edad de tres personas. Se desea saber el
nombre y la edad de la persona de menor edad. Realice el algoritmo
correspondiente y represéntelo con un diagrama de flujo, pseudo-
c6digo y diagrama N/S.

Realice el diagrama de flujo, el pseudocédigo y el diagrama N/S que
muestren el algoritmo para determinar el costo y el descuento que
tendrd un articulo. Considere que si su precio es mayor o igual a
$200 se le aplica un descuento de 15%, y si su precio es mayor a $100
pero menor a $200, el descuento es de 12%, y si es menor a $100,
s6lo 10%.

El presidente de la republica ha decidido estimular a todos los es-
tudiantes de una universidad mediante la asignacién de becas
mensuales, para esto se tomardn en consideracién los siguientes
criterios:

Para alumnos mayores de 18 afios con promedio mayor o igual a
9, la beca sera de $2000.00; con promedio mayor o igual a 7.5, de
$1000.00; para los promedios menores de 7.5 pero mayores o igua-
les a 6.0, de $500.00; a los demas se les enviara una carta de invita-
cién incitdndolos a que estudien mas en el préximo ciclo escolar.

A los alumnos de 18 afios o0 menores de esta edad, con promedios
mayores o iguales a 9, se les dara $3000; con promedios menores a
9 pero mayores o iguales a 8, $2000; para los alumnos con prome-
dios menores a 8 pero mayores o iguales a 6, se les dara $100, y a los
alumnos que tengan promedios menores a 6 se les enviara carta de
invitacién. Realice el algoritmo correspondiente y represéntelo con
un diagrama de flyjo.
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3.8

3.9

3.10

3.11

3.12

3.13

3.14

Cierta empresa proporciona un bono mensual a sus trabajadores, el
cual puede ser por su antigiiedad o bien por el monto de su sueldo
(el que sea mayor), de la siguiente forma:

Cuando la antigiiedad es mayor a 2 afios pero menor a 5, se otorga
20 % de su sueldo; cuando es de 5 afios o méas, 30 %. Ahora bien, el
bono por concepto de sueldo, si éste es menor a $1000, se da 25 %
de éste, cuando éste es mayor a $1000, pero menor o igual a $3500,
se otorga 15% de su sueldo, para mas de $3500. 10%. Realice el
algoritmo correspondiente para calcular los dos tipos de bono, asig-
nando el mayor, y represéntelo con un diagrama de flujo y pseudo-
cédigo.

Una compaiiia de seguros para autos ofrece dos tipos de péliza: co-
bertura amplia (A) y dafios a terceros (B). Para el plan A, la cuota
base es de $1,200, y para el B, de $950. A ambos planes se les carga
10% del costo sila persona que conduce tiene por hébito beber alco-
hol, 5% si utiliza lentes, 5% si padece alguna enfermedad —como de-
ficiencia cardiaca o diabetes—, y si tiene mas de 40 afios, se le carga
20%, de lo contrario s6lo 10%. Todos estos cargos se realizan sobre
el costo base. Realice diagrama de flujo y diagrama N/S que repre-
sente el algoritmo para determinar cuanto le cuesta a una persona
contratar una péliza.

Represente un algoritmo mediante un diagrama de flujo y el pseu-
docddigo para determinar a qué lugar podra ir de vacaciones una
persona, considerando que la linea de autobuses “La tortuga” cobra
por kilémetro recorrido. Se debe considerar el costo del pasaje tanto
de ida, como de vuelta; los datos que se conocen y que son fijos son:
México, 750 km; P.V., 800 km; Acapulco, 1200 km, y Canctn, 1800
km. También se debe considerar la posibilidad de tener que quedar-
se en casa.

Se les dard un bono por antigiiedad a los empleados de una tien-
da. Si tienen un afio, se les dard $100; si tienen 2 afios, $200, y asi
sucesivamente hasta los 5 afios. Para los que tengan mads de 5, el
bono sera de $1000. Realice un algoritmo y represéntelo mediante
el diagrama de flujo, el pseudocédigo y diagrama N/S que permita
determinar el bono que recibira un trabajador.

Realice un algoritmo que permita determinar el sueldo semanal de
un trabajador con base en las horas trabajadas y el pago por hora,
considerando que a partir de la hora nimero 41 y hasta la 45, cada
hora se le paga el doble, de la hora 46 ala 50, el triple, y que trabajar
mas de 50 horas no estd permitido. Represente el algoritmo me-
diante el diagrama de flujo, el pseudocédigo y el diagrama N/S.

Los alumnos de una escuela desean realizar un viaje de estudios,
pero requieren determinar cudnto les costara el pasaje, consideran-
do que las tarifas del autobus son las siguientes: si son mas de 100
alumnos, el costo es de $20; si son entre 50 y 100, $35; entre 20 y
49, $40, y si son menos de 20 alumnos, $70 por cada uno. Realice
el algoritmo para determinar el costo del pasaje de cada alumno.
Represente el algoritmo mediante el diagrama de flujo, el pseudo-
c6digo y el diagrama N/S.

Realice un algoritmo que, con base en una calificacién proporciona-
da (0-10), indique con letra la calificacién que le corresponde: 10 es
“A”,9 es “B”, 8 es “C”, 7y 6 son “D”, y de 5 a 0 son “F". Represente
el diagrama de flujo, el pseudocédigo y el diagrama N/S correspon-
diente.

3.15 Realice un algoritmo que, con base en un numero proporcionado

(1-7), indique el dia de la semana que le corresponde (L-D). Re-
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3.16

3.17

3.18

3.19

3.20

presente el diagrama de flujo, el pseudocddigo y el diagrama N/S
correspondiente.

El secretario de educacién ha decidido otorgar un bono por desem-
pefio a todos los profesores con base en la puntuacién siguiente:

0-100 1 salario
101-150 2 salarios minimos
151 - en adelante 3 salarios minimos

Realice un algoritmo que permita determine el monto de bono que
percibird un profesor (debe capturar el valor del salario minimo y
los puntos del profesor). Represente el algoritmo mediante el dia-
grama de flujo, el pseudocédigo y el diagrama N/S.

Realice un algoritmo y represéntelo mediante el diagrama de flujo,
el pseudocddigo y el diagrama N/S que permitan determinar qué
paquete se puede comprar una persona con el dinero que recibira
en diciembre, considerando lo siguiente:

+  Paquete A. Sirecibe $50,000 o mds se comprara una televisién,
un modular, tres pares de zapatos, cinco camisas y cinco panta-
lones.

+  Paquete B. Si recibe menos de $50,000 pero més (o igual) de
$20,000, se comprard una grabadora, tres pares de zapatos,
cinco camisas y cinco pantalones.

«  Paquete C. Si recibe menos de $20,000 pero mas (o igual) de
$10,000, se comprara dos pares de zapatos, tres camisas y tres
pantalones.

«  Paquete D. Si recibe menos de $10,000, se tendra que confor-
mar con un par de zapatos, dos camisas y dos pantalones.

Realice un algoritmo y represéntelo mediante el diagrama de flujo,
el pseudocédigo y el diagrama N/S que permitan determinar la can-
tidad del bono navidefio que recibird un empleado de una tienda,
considerando que si su antigiiedad es mayor a cuatro afios o su suel-
do es menor de dos mil pesos, le correspondera 25 % de su sueldo, y
en caso contrario sélo le corresponderd 20 % de éste.

La secretaria de salud requiere un diagrama de flujo que le represen-
te el algoritmo que permita determinar qué tipo de vacuna (A, B o
C) debe aplicar a una persona, considerando que si es mayor de 70
afos, sin importar el sexo, se le aplica la tipo C; si tiene entre 16 y
69 arios, y es mujer, se le aplicala B, y si es hombre, la A; si es menor
de 16 afios, se le aplica la tipo A, sin importar el sexo.

Realice un algoritmo para resolver el siguiente problema: una fa-
brica de pantalones desea calcular cudl es el precio final de venta
y cuanto ganara por los N pantalones que produzca con el corte de
alguno de sus modelos, para esto se cuenta con la siguiente infor-
macion:

a) Tiene dos modelos Ay B, tallas 30, 32 y 36 para ambos modelos.

b) Para el modelo A se utiliza 1.50 m de tela, y para el B 1.80 m.

c) Al modelo A se le carga 80 % del costo de la tela, por mano de
obra. Al modelo B se le carga 95 % del costo de la tela, por el
mismo concepto.
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d) A las tallas 32 y 36 se les carga 4 % del costo generado por
mano de obra y tela, sin importar el modelo.

e) Cuando serealiza el corte para fabricar una prenda sélo se hace
de un solo modelo y una sola talla.

f) Finalmente, a la suma de estos costos se les carga 30%, que
representa la ganancia extra de la tienda.

3.21 Elbanco “Bandido de peluche” desea calcular para uno de sus clien-
tes el saldo actual, el pago minimo y el pago para no generar in-
tereses. Los datos que se conocen son: saldo anterior del cliente,
monto de las compras que realizé y el pago que deposité en el corte
anterior. Para calcular el pago minimo se debe considerar 15% del
saldo actual, y para no generar intereses corresponde 85% del saldo
actual, considerando que este saldo debe incluir 12% de los intere-
ses causados por no realizar el pago minimo y $200 por multa por el
mismo motivo. Realice el algoritmo correspondiente y represéntelo
mediante el diagrama de flujo y pseudocédigo.
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